

отмечая резолюции Экономического и Социально-Совета 1581 А (L) от 21 мая 1971 года, 1667 (LII) от 1 июня 1972 года и 1746 (LIV) от 16 мая 1973 года о значении коренных структурных социальных и экономических преобразований для укрепления национальной независимости и достижения конечных целей социального прогресса,

ссылаясь на свои резолюции 3273 (XXIX) от 10 декабря 1974 года, 31/38 от 30 ноября 1976 года, 36/19 от 9 ноября 1981 года и 38/25 от 22 ноября 1983 года, в которых она вновь подтвердила важность осуществления неотъемлемого права каждого государства на проведение коренных социальных и экономических преобразований в целях социального прогресса и необходимость изучения национального опыта в этой области,

стремясь обеспечить быструю и полную ликвидацию всех препятствий на пути экономического и социального прогресса народов, особенно колониализма, неоколониализма, расизма, расовой дискриминации, апартеида, военной, политической и экономической интервенции и давления, иностранной агрессии и оккупации или иностранного господства, а также всех форм неравенства и эксплуатации народов,

будучи убеждена в том, что мирное сосуществование и сотрудничество между государствами, а также эффективные меры в области разоружения создают благоприятные международные условия для социального и экономического развития всех стран, в частности развивающихся,

отмечая, что обмен национальным опытом в области проведения коренных социальных и экономических преобразований в целях социального прогресса будет содействовать осуществлению Международной стратегии развития на третье Десятилетие развития Организации Объединенных Наций⁸,

вновь подтверждая суверенное и неотъемлемое право всех народов свободно определять свой политический статус и свободно осуществлять свое экономическое, социальное и культурное развитие,

1. принимает к сведению доклад Генерального секретаря о национальном опыте в области проведения коренных социальных и экономических преобразований в целях социального прогресса²³;

2. призывает все государства уделять в своих планах и программах национального развития особое внимание социальным аспектам развития в целях повышения благосостояния населения на основе его полного участия в процессе развития и справедливого распределения получаемых благ;

3. просит Генерального секретаря приступить к осуществлению резолюции 1985/32 Экономического и Социального Совета от 29 мая 1985 года, уделяя особое внимание пунктам 3 и 5 этой резолюции;

4. просит далее Генерального секретаря принять меры для проведения в 1986 году межрегионального семинара, предусмотренного в пункте 3 резолюции 38/25 Генеральной Ассамблеи, в рамках ресурсов, выделенных для программы на посекторальное и региональное консультативное обслуживание;

²³ A/40/65-E/1985/7 и Add.1.

5. постановляет включить в предварительную повестку дня своей сорок второй сессии пункт, озаглавленный "Национальный опыт в области проведения коренных социальных и экономических преобразований в целях социального прогресса".

96-е пленарное заседание,
29 ноября 1985 года

40/24. Всеобщее осуществление права народов на самоопределение

Генеральная Ассамблея,

вновь подтверждая важное значение для эффективной гарантии и соблюдения прав человека всеобщего осуществления права народов на самоопределение, воплощенного в Уставе Организации Объединенных Наций и закрепленного в международных пактах о правах человека²⁴, а также в Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, содержащейся в резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1960 года,

приветствуя постепенное осуществление права на самоопределение народами, находившимися под колониальной, иностранной и чужеземной оккупацией, и их переход к суверенной государственности и независимости,

будучи глубоко обеспокоена продолжением актов или угроз иностранного военного вмешательства и оккупации, которые угрожают попранием или уже привели к попранию права на самоопределение все большего числа суверенных народов и государств, выражая серьезную обеспокоенность тем, что в результате совершения таких актов миллионы людей изгнаны и изгоняются из своих домов и становятся беженцами и перемещенными лицами, и подчеркивая настоятельную необходимость совместных международных действий в целях облегчения их положения,

ссылаясь на соответствующие резолюции, касающиеся нарушения права народов на самоопределение и других прав человека в результате иностранного военного вмешательства, агрессии и оккупации и принятой Комиссией по правам человека на ее тридцать шестой²⁵, тридцать седьмой²⁶, тридцать восьмой²⁷, тридцать девятой²⁸, сороковой²⁹ и сорок первой³⁰ сессиях,

вновь подтверждая свои резолюции 35/35 В от 14 ноября 1980 года, 36/10 от 28 октября 1981 года,

²⁴ Резолюция 2200 А (XXI), приложение.

²⁵ См. *Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 1980 год, Дополнение № 3* (E/1980/13 и Согг.1), глава XXVI, раздел А.

²⁶ Там же, 1981 год, *Дополнение № 5* (E/1981/25 и Согг.1 и 2), глава XXVIII, раздел А.

²⁷ Там же, 1982 год, *Дополнение № 2* (E/1982/12), глава XXVI, раздел А.

²⁸ Там же, 1983 год, *Дополнение № 3* (E/1983/13 и Согг.1), глава XXVII, раздел А.

²⁹ Там же, 1984 год, *Дополнение № 4* (E/1984/14 и Согг.1), глава II, раздел А.

³⁰ Там же, 1985 год, *Дополнение № 2* (E/1985/22), глава II, раздел А.

37/42 от 3 декабря 1982 года, 38/16 от 22 ноября 1983 года и 39/18 от 23 ноября 1984 года,

*принимая к сведению доклад Генерального секретаря*³¹,

1. *вновь подтверждает*, что всеобщее осуществление права всех народов, в том числе находящихся под колониальным, иностранным и чужеземным господством, на самоопределение является важнейшим условием эффективной гарантии и соблюдения прав человека и сохранения и укрепления этих прав;

2. *заявляет о своей решительной оппозиции* актам иностранного военного вмешательства, агрессии и оккупации, поскольку они привели к попранию права народов на самоопределение и других прав человека в некоторых частях мира;

3. *призывает* те государства, которые несут ответственность за такие акты, немедленно прекратить военное вмешательство и оккупацию других стран и территорий и все акты репрессий, дискриминации, эксплуатации и бесчеловечного обращения, в частности отказаться от жестоких и бесчеловечных методов, которые, согласно сообщениям, применяются для совершения этих актов в отношении соответствующих народов;

4. *выражает сожаление* по поводу судьбы миллионов беженцев и перемещенных лиц, изгнанных из своих домов в результате вышеупомянутых актов, и вновь подтверждает их право на добровольное, безопасное и достойное возвращение в свои дома;

5. *просит* Комиссию по правам человека продолжать уделять особое внимание нарушениям прав человека, прежде всего права на самоопределение, в результате иностранного военного вмешательства, агрессии или оккупации;

6. *просит* Генерального секретаря представить доклад по данному вопросу Генеральной Ассамблее на ее сорок первой сессии по пункту, озаглавленному "Значение всеобщего осуществления права народов на самоопределение и скорейшего предоставления независимости колониальным странам и народам для эффективной гарантии и соблюдения прав человека".

*96-е пленарное заседание,
29 ноября 1985 года*

40/25. Значение всеобщего осуществления права народов на самоопределение и скорейшего предоставления независимости колониальным странам и народам для эффективной гарантии и соблюдения прав человека

Генеральная Ассамблея,

вновь подтверждая свою веру в важность осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, содержащейся в ее резолюции 1514 (XV) от 14 декабря 1960 года,

вновь подтверждая важное значение всеобщего осуществления права народа на самоопределение, национальный суверенитет и территориальную целостность и скорейшего предоставления независимости

колониальным странам и народам в качестве обязательных условий для полного соблюдения всех прав человека,

вновь подтверждая обязанность всех государств-членов соблюдать принципы Устава Организации Объединенных Наций и резолюции Организации Объединенных Наций, касающиеся осуществления права на самоопределение народами, находящимися под колониальным и иностранным господством,

ссылаясь на свою резолюцию 2649 (XXV) от 30 ноября 1970 года и на все резолюции по этому вопросу, *ссылаясь также* на свою резолюцию 1514 (XV) и на все резолюции, касающиеся осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам,

ссылаясь далее на свои резолюции 3103 (XXVIII) от 12 декабря 1973 года, 3314 (XXIX) от 14 декабря 1974 года и 38/137 от 19 декабря 1983 года, а также на резолюции Совета Безопасности 405 (1977) от 14 апреля 1977 года, 419 (1977) от 24 ноября 1977 года, 496 (1981) от 15 декабря 1981 года и 507 (1982) от 28 мая 1982 года, в которых Организация Объединенных Наций осуждает вербовку и использование наемников, в частности против развивающихся стран и национально-освободительных движений,

ссылаясь далее на свои резолюции по вопросу о Намибии, в частности на резолюцию ES-8/2 от 14 сентября 1981 года, и на резолюции Совета Безопасности 532 (1983) от 31 мая 1983 года, 539 (1983) от 28 октября 1983 года и 566 (1985) от 19 июня 1985 года,

ссылаясь на Парижскую декларацию по Намибии и Программу действий по Намибии, принятые Международной конференцией в поддержку борьбы намибийского народа за независимость³²,

учитывая результаты Международной конференции по вопросу об альянсе между Южной Африкой и Израилем, проходившей в Вене 11–13 июля 1983 года³³,

приветствуя проведение в Тунисе 7–9 августа 1984 года Конференции солидарности арабских стран с борьбой за освобождение в южной части Африки³⁴,

ссылаясь на резолюции CM/Res.1002(XLII) по вопросу о Южной Африке и CM/Res.1003(XLII) по Намибии, принятые Советом министров Организации африканского единства на его сорок второй очередной сессии, состоявшейся в Аддис-Абебе 10–17 июля 1985 года³⁵,

вновь подтверждая, что система апартеида, навязанная южноафриканскому народу, является нарушением основных прав этого народа, преступлением против человечества и постоянной угрозой международному миру и безопасности,

будучи серьезно обеспокоена продолжением незаконной оккупации Намибии Южной Африкой и продолжающимися нарушениями прав человека народа этой территории и других народов, все еще находящихся под колониальным господством и чужеземным игом,

³² См. Доклад Международной конференции в поддержку борьбы намибийского народа за независимость, Париж 25–29 апреля 1983 года (A/CONF.120/13), часть третья.

³³ См. A/38/311-S/15883, приложение.

³⁴ См. A/39/450-S/16726.

³⁵ См. A/40/666, приложение II.

³¹ A/40/465 и Add.1 и 2.